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WoJCIECH BLAJER, Skarby ze starszej i srodkowej epoki brazu na ziemiach polskich 

(Hortfunde der ii/teren und mittleren Bronzezeit auf den polnischen Gebieten), 
Polska Akademia Nauk-Oddzial w Krakowie, Prace Komisji Archeologicznej, 30, 

Krak6w, 1999, 245 p. text, 7 hărţi, 227 planşe. 

În 1990, W. Blajer publica o lucrare dedicată 
problematicii depozitelor Bronzului timpuriu 
din teritoriile poloneze (Skilrby z wczesnej epoki 
brqzu na ziemiach polskich, Prace Komisji 
Archeologicznej, 28, Wroclaw). În cartea acum 
prezentată, autorul are în vedere o problema
tică similară, obiectul studiului fiind însă 
depozitele următoarelor secvenţe cronologice 
ale epocii bronzului din aceleaşi teritorii, 
extinse între fazele BB2 şi HA2, respectiv între 
Per. II evoluat şi prima jumătate a Per. IV, 
potrivit cronologiei nordice, folosită consec
vent, alături de cronologia central-europeană, 
de către cercetarea arheologică poloneză . 

. în spaţiul avut în atenţie, pentru intervalul 
de timp menţionat sunt cunoscute 251 de 
depuneri de mai multe piese certe sau presu
puse. Ele au intrat treptat în atenţia cercetării, 
începând cu anii 60' şi 70' ai secolului 19, prin
tre cei care le-au publicat numărându-se spe
cialişti de mare reputaţie, precum A Lissauer, 
J. Kostrzewski, J. Zurowski, L. Kozlowski, W. 
Bohm, K. Kersten, A Gardawski, M. Gedl şi 
mulţi alţii. 

Metoda de cercetare folosită preponderent 
în noua exegeză este cea tipologică, metoda 
analizei importurilor având un rol mai mic, 
întrucât s-au avut în vedere mai ales formele 
locale regional specifice. 

Bronzurile sunt analizate după categorii. 
Dintre unelte, cea mai numeroasă categorie 
este reprezentată de topoare, şi anume de 
unele tipuri de Randleistenbeile şi Absatzbeile, 
precum şi de topoare cu aripioare şi celturi 
(peste 200 de piese). În acelaşi timp, topoarele 
folosite drept arme, printre care şi topoarele cu 
disc şi spin de tip Tachlovice, sunt prezente 
printr-un număr mult mai redus de exemplare. 
De asemenea, putin numeroase sunt pum
nalele, deşi în inventarele mormintelor Pre
Lausitze ele joacă un rol important. Situaţia 
este explicată printr-o tendinţă generalizată de 
înlocuire a pumnalelor în Per. ITI cu cuţite şi 
spade. Thtuşi, şi numărul acestora din urmă 
este destul de redus, doar I l  exemplare întregi 
si două fragmente. În schimb, mai numeroase 
sunt diferitele tipuri şi variante de vârfuri de 
lance (26 piese întregi şi patru fragmente). 
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Dintre unelte, a doua categorie ca număr de 
piese o reprezintă secerile. Sunt cunoscute 110 
exemplare întregi ş i  30 de fragmente, la  care 
s-ar adăuga, eventual, şi cele cea 200 de seceri 
prezente în depozitul din împrejurimile 
Wilk6w Wielski, databile în fazele HA1-HA2. 

Colierele sunt relativ rare (aproximativ 40 
exemplare întregi şi şapte fragmente). Ele apar 
practic doar în două regiuni: Pomerania de vest 
şi Polonia de sud-est, în grupul Tarnobrzeg, 
unde sunt prezente ca forme speciale şi verigile 
mari de tip Sieniawa. În Silezia inferioară, 
începând cu faza HA2 sunt depuse şi coliere 
torsionate. 

Cea mai numeroasă categorie este formată 
de podoabele de braţ şi de picior. Deosebit de 
importante pentru analizele cronologice şi isto
rica-culturale sunt foarte diferenţiatele verigi 
de picior şi brăţări, dintre care cele mai multe 
sunt bogat ornamentate (peste 590 de exem
plare întregi şi 45 de fragmente). În afara lor, 
mai sunt de menţionat apărătoarele de braţ şi 
de picior (177 de piese întregi şi cel puţin patru 
fragmente), precum şi spiralele de braţ şi de 
picior, uneori cu capetele spiralice (37 de piese 
întregi şi cel puţin 26 de exemplare frag
mentare). 

În timp ce micile podoabe inelare sau spira
lice au o importanţă redusă (20 de piese în
tregi şi şase fragmente), pandantivele şi perle le 
de bronz sunt mult mai bine reprezentate. Sunt 
de menţionat cel puţin 175 de pandantive, cele 
mai multe aparţinând tipului în formă de pâl
nie, respectiv celui de formă conică cu spin, 
nelipsind însă nici exemplarele cordiforme şi 
Stachelscheiben. 

Butonii, falerele, tutulii, dar şi plăcile deco
rate, apar în diferite variante, fără a fi avut 
vreun rol mai deosebit. Acele şi fibulele aparţin 
de asemenea categoriilor de bronzuri puţin 
numeroase, ele fiind totuşi foarte diferenţiate. 
Mai interesante sunt acele lungi din Polonia de 
sud, care se datează în fazele BD şi HA1 -HA2. 

Vasele de bronz sunt reprezentate doar de 
::;ase exemplare. Tiei dintre ele aparţin aşa
numitelor Hănl{edosen nordice, iar unul este o 
ceaşcă de tip Friedrichsruhe. La Radymno au 
fost descoperite fragmente dintr-un vas cu gâtui 
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conic şi marginea evazată, analogiile sale fiind 
de căutat - se apreciază - în spaţiul carpatic. 

Pe lângă bronzuri, în depuneri se află spo
radic şi piese confecţionate din alte materiale: 
silex (un vârf de lance), chihlimbar (cel puţin 
1 1  perle), sticlă (15 perle şi trei fragmente de 
perle), scoică (o perlă), dinţi de animal (doi 
colţi de mistreţ prelucraţi). 

Autorul a rezumat astfel concluziile sale: 
1. Depozitele culturii Pre-Lausitze apar în 

număr mare probabil abia în a doua fază a Per. 
Il, adică în faza BB2 (Cl). Ele au un pre
cumpănitor caracter de garnituri de podoabă şi 
conţin piese care sunt lipsite de tradiţii 
Aunjetitze. Mai rare sunt depozitele de unelte, 
respectiv cele mixte. Depozitele culturii Pre
Lausitze au fost depuse într-o perioadă cores
punzătoare fazelor BB2-BD. Izolat, au fost 
depuse bronzuri şi în teritoriul culturii 
Trzciniec, unde au început să fie produse, sub 
influenţa Pre-Lausitze, poate şi transcarpatică, 
forme de podoabe proprii. Se poate presupune 
că în lumea Pre-Lausitze a predominat iniţial 
principiul depunerii separate a pieselor de 
podoabă şi de port pe de o parte, şi a uneltelor 
şi armelor pe de altă parte. Acele lipsesc din 
inventarele depozitelor. 

2. Este de remarcat o influenţă a stilului Pre
Lausitze în Pomerania. Depozitele din acest 
teritoriu (tipul Mielenko, datate BB2-BD) au 
avut mai mult un caracter mixt în comparaţie 
cu descoperirile din spaţiul Pre-Lausitze şi 
Trzciniec, consecinţă a supravieţuirii unor 
tradiţii mai vechi. Formele nordice tipice 
(Hăngedosen) au fost depuse aici deja într-o 
perioadă corespunzătoare cu faza BD. 

3. Nu este simplă departajarea pe etape cro
nologice a depozitelor Pre-Lausitze din fazele 
BB2-BC şi BD. Ele formează mai degrabă serii 
în care se constată o continuitate variabilă a 
formelor şi ornamenticii. Această tradiţie con
tinuă şi în BD, în depozitele de tip Drat6w, 
care aparţin populaţiei Pre-Lausitze târzii şi 
culturii Trzciniec, precum şi fazei de trecere 
Trzciniec-Lausitze. Înrudite şi analoage în 
timp, sunt descoperirile de tip Blogocice, care 
sunt probabil în conexiune cu cultura Trzciniec 
târzic. 

4. TI-adi�iile Pre-Lausi tzc îşi au sfârşitul în 
grupul de depozite de Lip Kutno-Raszew, care 
apar mai ales în nordul Poloniei centrale şi în 
Kujavia de est, în fosta zonă de mixtură Pre

Lausitze - Trzciniec. Descoperiri asemănătoare 
se află şi în Silezia. Dcpozitele de tip Kutno
Raszew se dutează în faza HA 1 (şi HA2) si sunt 
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în legătură cu grupul polonez central, parţial şi 
cu grupul silezian al culturii Lausitze. 

5. Anumite diferenţe în comparaţie cu depo
zitele de tip Kutno-Raszew prezintă cele de tip 
Karbowizna din Masovia de vest şi Kujavia de 
vest. Acestea par a nu fi dovezi ale unei poziţii 
cronologice mai recente a acestor depozite, ci 
rezultatul unei specificităţi regionale. Depozi
tele de tip Karbowizna pot fi atribuite popu
laţiei locale, care a avut probabil şi un rit de 
înmormântare arhaic, insesizabil cu metode 
arheologice. 

6. Depozitele de tip Sieniawa ale grupului 
Tamobrzeg reprezintă un model diferit. Ele 
prezintă anumite convergenţe cu depozitele de 
tip Blugocice. În inventarul lor se regăsesc 
numeroase forme de verigi, remarcabile fiind 
cele cu decor oblic, dar şi importuri din spaţiul 
carpatic. Da tarea lor în HAl este certă, însă nu 
ar fi exclusă nici o încadrare cronologică mai 
largă. 

7. În Silezia inferioară apare un alt grup de 
depozite. Caracteristice sunt aici verigile (sau 
brăţările) cu şănţuiri adânci ("canelate") de tip 
Droszk6w. Se întâlnesc şi formele torsionate 
sau decorate cu incizii, în timp ce podoabele 
Pre-Lausitze lipsesc deja. Datarea lor în fazele 
HA1-HA2 şi un raport Ia zona vestică a grupu
lui silezian şi la zonele limitrofe ale grupelor 
saxono-lusaciană şi brandenburgă din cadrul 
culturii Lausitze sunt clar stabilite. 

8. O poziţie deosebită au descoperirile din 
Silezia şi din vestul Poloniei Mici, ce se datează 
în HA1-HA2. Ele trădează anumite asemănări 
cu descoperirile din Boemia de nord-est şi sunt, 
poate, de interpretat drept rezultat al relaţiilor 
culturale (migraţii?) ale populaţiei Lausitze în 
direcţia estică. 

9. În Pomerania de vest apar încă în a doua 
jumătate a Per. III (HAl) depozitele de tip 
Wierzbi�tcin. Ele au analogii în bogatele inven
tare de morminte şi durează până în prima 
jumătate a Per. IV (HA2). Din punct de vedere 
cultural, aceste depozite aparţin fazei târzii a 
grupului uckermărkt-vestpomeranian al cul
turii Lausitze. Unele particularităţi arhaice ale 
Pomeraniei de est se observă mai bine în desco
peririle funerare decât în depozitclc izolate (şi 
nesigure). De asemenea, este dificilă o discutie 
in privinţa depozitdor de tip 7.h'l:"zyil. Pc bazu 
caracteristicelor brăţării, ele sunt datate în 
1 IA2 şi interpretate drept rezu ltat al influen
ţelor din Drandenburg. 

10. În fazele BB2-BD sunt de remarcat două 
grupuri principale de depozite, una în regiunea 
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Silezia centrală - Polonia Mare - Kujavia, alta 
în Pomerania de vest. În schimb, în faza HAl, 
în teritoriile poloneze sunt prezente şase gru
puri regionale de depozite de podoabe: Polonia 
centrală (tipul Kutno-Raszew), Masovia de vest 
şi Kujavia de vest (tipul Karbowizna), Tamo
brzeg (tipul Sieniawa), Silezia inferioară (tipul 
Droszk6w), Silezia superioară şi Polonia Mică 
(apropiat de tipul Kosmonosy) şi Pomerania de 
vest (tipul Wierzbi�tcin). Ele se află în legătură 
cu grupuri sau subgrupuri ale culturii Lausitze. 
Mai târziu, în faza HBl, nu există o continui
tate a depunerilor în Polonia centrală, Masovia 
de vest şi regiunea Tarnobrzeg. 

11. Importanţa obiectelor de import este 
redusă. Doar puţine depozite sud-est poloneze 
(Stefkowa, Zaleze, Radymno, Marcinkowice) 
pot fi desemnate drept importuri. Având în 
vedere caracteristicile specifice, probabil că 
este vorba aici de bronzuri produse şi depuse (? 
n.a.) de populaţia Piliny. Unele forme din 
spaţiul carpatic se constată şi în Polonia Mică. 
Importurile din sud-vest nu joacă nici un fel de 
rol. Lipsesc de asemenea depozitele provenite 
din spaţiul cultural nordic. Sunt prezente doar 
tipuri izolate, constante într-un spaţiu mai larg 
al Europei de nord. 

12. În literatura mai veche, influenţa Bazin u
lui carpatic asupra metalurgiei din Polonia de 
astăzi a fost exagerată. Analiza obiectelor de 
bronz indică faptul că legăturile sud-vestice au 
fost cele mai importante. Metalurgia Pre-Lau
sitze a avut relaţii cu centrele culturii tumulare, 
mai ales din zona Elbei superioare şi a Dunării 
superioare. Această direcţie a relaţiilor s-a 
păstrat apoi şi în fazele timpurii ale culturii 
Lausitze. Întrucât însă culturile Bazinului 
carpatic au exercitat o influenţă decisivă asupra 
metalurgiei bronzului culturii tumulare, popu
laţia din spaţiul Odra-Vistula a profitat, în 
fazele BB2-HA2, de exemplele sudice, nu 
nemijlocit, ci pe un "drum ocolit": în amonte pe 
Dunăre, apoi înspre nord-est, în direcţia Elba şi 
Odra. 

13. Numai în cazuri rare pot fi deosebite 

"orizonturi de depozite" îngrădite în timp. De 
cele mai multe ori, grupurile de depozite sta
bilite au caracterul unor serii, care ocupă două, 
trei faze cronologice. Câteodată se remarcă 
chiar o "continuitate variabilă" (de ex., de la 
depozitele fazei clasice a culturii Pre-Lausitze 
la depozitele de tip Kutno-Raszew) . Propu
nerile pentru o datare mai mult sau mai puţin 
uf�Uffil!HHI.tă R aa�s2ilcl3r în făze siicces�vc -

HB2 (C l)-BC(C2), BD, HAl,  I IA2 - sunt ilus-
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Wojciech Blajer, Skarbz ze starszej . . .  

trate şi pe hărţi de răspândire. Deosebit de 
numeroase sunt depozitele databile în HAl, cel 
puţin 130 de descoperiri, din care însă o parte a 
putut fi depusă în faza următoare. 

14. Ritmul general al schimbărilor din zona 
sudică a spaţiului cercetat pare a putea fi destul 
de bine sincronizat cu sistemul lui P. Reinecke. 
În nord, situaţia este diferită, totuşi o paraleli
zare cu sistemul lui O. Montelius, din cauza nu
mărului mic de forme "nordice", nu este simplă. 

15. În Per. I şi la începutul Per. II, uneltele şi 
armele sunt piesele de bronz mai bine databile. 
Pentru depozitele mai recente, piesele cu va
loare cronologică ridicată sunt verigile orna
mentale. Majoritatea tipurilor de unelte (pre
ponderent topoare şi seceri) au o durată de 
folosinţă mai îndelungată. 

16. Depozitele conţin predominant piese 
finite: cele mai multe podoabe şi piese de îm
brăcăminte (73% ), mai puţin unelte (20%) şi 
numai rar arme (3% ). Topoarele şi secerile 
prezintă adesea urme de folosire. Proporţia de 
unelte nefolosite, respectiv de piese frag
mentare sau puternic deteriorate este mică 
(cea 1 1%). 

17. O parte a depozitelor a fost depusă în 
mediu umed (cea 23%), pe înălţimi (5%) sau în 
apropiere de pietre de mari dimensiuni (6% ). 
Doar în cazuri izolate (Kleczany, Radlowice) 
s-a putut constata o dispunere deosebită a aces
tor bronzuri. 

18. Depunerea depozitelor a fost condiţio
nată, probabil, în primul rând de dezvoltarea 
economică. Pare totuşi verosimil că o impor
tanţă mare a avut-o şi dezvoltarea social
politică, precum şi religia. Consecinţe a acesto
ra au fost atât tipurile şi garniturile de podoabă 
specific regionale, cât şi riturile de depunere 
legate de credinţele religioase. 

19. Lipsesc argumentele pentru ipoteza că, 
depunerile au fost provocate de evenimente 
politice sau întreceri de prestigiu. Se pare că, 
majoritatea depozitelor a ajuns în pământ (sau 

în apă) din motive religioase. Este însă de sta
bilit dacă depunerile gândite fie ca ofrande 
pentru zeităţi, fie ca dotări pentru morţi, au 
fost cele mai importante sau dacă au predomi
nat alte motivaţii. Paleta posibilelor dife
renţieri ale credinţei şi ale riturilor şi obi
ceiurilor este practic nelimitată. 

Dintre concluziile prezentate, importante şi 
pentru cercetarea fenomenului depunerilor de 
bronzuri în zona sud-est europeană, mai ales în 
coniexiul discutillor cu prlvlre ia semniiicaţla 
aceslora, sunt cele cu privire la imposibilitatea 
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stabilirii, în marea maJontate a cazurilor, a 
unor "orizonturi de depozite" cronologic limi
tate, anumite tipuri de depozite extinzându-se 
chiar pe mai multe perioade. Situaţia este si
milară cu cea constată în spaţiul carpatic, şi aici 
depozitele de un anumit tip reprezentând 
depuneri succesive într-un anumit areal cultu
ral determinat şi într-un interval de timp mai 
îndelungat. Astfel, de exemplu, depozitele de 
tip Uriu-Opâlyi, aflate în conexiune cu evoluţia 
culturii Suciu de Sus, precum şi cu fenomenele 
culturale înrudite cu aceasta (Lăpuş, Berkesz 
[?]) au fost depuse într-o lungă perioadă de 
timp, ce a început sigur mai repede decât peri
oada corespunzătoare cu faza Reinecke BD şi 
s-a prelungit, foarte probabil, pe un anumit 
parcurs şi în etapa cronologică ulterioară aces
tei perioade. Iar dacă se admite că depunerile 
au avut loc succesiv, trebuie să se admită şi fap
tul că depozitele, în marea lor majoritate, nu au 
caracter profan, semnificaţia lor trebuind să fie 
căutată în lumea de idei şi credinţe religioase. 

O interesantă concluzie a autorului este cea 
cu privire la legăturile dintre centrele metalur
gice din teritoriile poloneze şi cele din Bazinul 
carpatic. Aceste legături nu sunt negate, pre
supunându-se totuşi că ele nu sunt nemijlocite. 
Pentru judecarea acestei probleme, cred că ar 
trebui avut în vedere ansamblul de descoperiri 
de bronzuri, deci şi cele ce provin din morminte 
şi din aşezări. Dacă se realizează o astfel de 
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analiză, tabloul relaţiilor se modifică, ele fiind 
în realitate, se pare, mai consistente, unele 
fiind chiar directe. Reamintesc doar prezenţa 
în mai multe morminte Lausitze din Polonia, 
precum Kietrz, Jordan6w Sl�ski, Wroclaw
Ksi�ze, Smokovice, a unor pandantive semi
lunare ajurate cu tijă perforată, aşa-numitele 

"apărătoare de ace", care sunt în mod cert pro
duse specifice lgriţa, deci ele ajung în nord din 
spaţiul transilvănean sau sunt, eventual, imi
taţii locale ale unui tip de piesă provenit din 
acest spaţiu. 

Un merit deosebit al cărţii este acela că ea se 
bazează pe un fond de piese desenat cu exacti
tate în cea mai mare parte fie de autor (53% ), 
fie de colegii lui din Cracovia (16% ). În felul 
acesta, s-au putut remarca o multitudine de 
caracteristici ale pieselor, s-au precizat secţiu
nile lor, s-au remarcat intervenţiile pe care le
au suferit înainte şi în momentul depunerii. 
Toate aceste date sunt semnificative atât din 
analizele tipologice şi cronologice, cât şi din 
interpretarea depunerilor. 

Probabil că rezultatele cercetării ar fi fost şi 
mai concludente, dacă analiza s-ar fi extins şi la 
descoperirile izolate, dintre care unele repre
zintă cu siguranţă depuneri de o singură piesă 
(Einzelstuckdeponierungen ), valoarea probato
rie a acestora fiind similară depunerilor de mai 
multe piese (Mehrstilckdeponierungen ). 

Carol Kacs6 
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